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NEU IN AUSGABE MÄRZ 2013 
 
 

 
Aktualisierung von  
 
- NEUBAU Leistungsbereiche 
- PLANERISCHER TIEFBAU/GALA 
 
Mit dieser Ausgabe haben wir für Sie die Bereiche NEUBAU und den kompletten 
PLANERISCHEN TIEFBAU/GALA aktualisiert. Insgesamt finden Sie über 300 neue Positionen. 
 

 
 
 
Datenaktualisierung NEUBAU 
 
In dieser Überarbeitung haben wir folgende Gewerke aktualisiert:  
 
011 Abscheider und Kleinkläranlagen 
013 Betonarbeiten 
016 Zimmer- und Holzbauarbeiten 
020 Dachdeckungsarbeiten 
021 Dachabdichtungsarbeiten 
022 Klempnerarbeiten 
028 Parkett- und Holzpflasterarbeiten 
032 Verglasungsarbeiten 
037 Tapezierarbeiten 
047 Dämmarbeiten - Betriebstechn. Anlagen 
053 Niederspannungsanlagen, Kabel, Verlegesysteme 
 
Das Gewerk Abscheider und Kleinkläranlagen haben wir einer vollständigen 
preislichen Überarbeitung unterzogen. Bei den Betonarbeiten erfolgte außerdem eine 
Erweiterung im Bereich der Boden- und Fundamentplatten sowie Dämmschalungen für 
Deckenränder, Fundamente und Stürze. In den Zimmer- und Holzbauarbeiten haben 
wir die Anpassung der Kurztexte an Eurocode vorgenommen. Neu aufgenommen finden 
Sie verschiedene Dämmungen auf Decken und zwischen Holzkonstruktionen sowie 
neue Außenwände, Innenwände und Bekleidungen an Wänden. 
 
Die Dachdeckungsarbeiten haben wir im Bereich der Aufsparrendämmung aus 
Polyurethan, Holzweichfaser und Phenolharz erweitert. Auch Schieferdeckungen mit 
Edelstahlhaken, Metallschindeldeckungen und Fassadenbekleidungen aus Metall mit 
verschiedenen Formaten sind als neue Positionen zu finden. Bei den 
Faserzementdeckungen haben wir Ergänzungen mit Lamellenplattendeckung und 
Deckungen mit breiter Überdeckung vorgenommen.  
 
Der Leistungsbereich Dachabdichtungsarbeiten wurde mit neuen Leckage-
Warnsystemen aus Edelstahlgitter sowie Schutzsystemen und Durchsturzsicherungen 
für Lichtkuppeln erweitert. Auch Dach- und Attikaabläufe aus Edelstahl, Dränroste für 
barrierefreie Terrassenabschlüsse sind ergänzt. 
 
Bei Klempnerarbeiten haben wir z.B. neue Positionen zu Wandanschlüssen bei WDVS 
sowie Schornsteinbekleidungen aufgenommen. Auch Stehfalzdeckungen und 
Bekleidungen aus Aluminium, Zink, Systemblechdeckungen sowie Fassaden aus 
Kupferblech und Metallkassetten sind neu. Für stärkere Belastungen sind neue 
Positionen für Schneefanggitter hinzugekommen. 
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Die Parkett- und Holzpflasterarbeiten haben neue Leistungspositionen zu 
Parkettbelägen in Mosaik- und Stabparkett sowie Holzpflasterbelägen. Bei den 
Verglasungsarbeiten haben wir neue Positionen für Isolierverglasung mit 2-
Fachverglasung und Ug-Wert 1,0 aufgenommen. Hier sind besonders die durchbruch-, 
durchschuss- und sprenghemmenden Verglasungen sowie Oberlichtverglasung für 
Turnhallen zu nennen. Im Bereich Dämmarbeiten – Betriebstechnische Anlagen 
haben wir die Preise aktualisiert. 
 
Alle Preise und Leistungen aus den Tiefbau- und Gala-Gewerken haben wir natürlich im 
Zuge dieser Datenaktualisierung auch auf den aktuellen Stand gebracht. 
 
 
 
Datenaktualisierung PLANERISCHER TIEFBAU/GALA 
 
In dieser Überarbeitung haben wir folgende Gewerke aktualisiert: 
 
002 Erdarbeiten 
003 Landschaftsbauarbeiten 
004 Landschaftsbauarbeiten - Pflanzen 
005 Brunnenbauarbeiten, Aufschlussbohrungen 
006 Verbau-, Ramm- und Einpressarbeiten 
008 Wasserhaltungsarbeiten 
009 Abwasserkanalarbeiten 
010 Dränarbeiten 
043 Druckrohrleitungen Gas, Wasser, Abwasser 
080 Straßen, Wege, Plätze 
 
Auch im Tiefbau haben wir im Bereich Erdarbeiten neue Positionen für 
Baugrubenaushub bis 5,50 m, Abbruch von kleineren Hindernissen sowie Gäben mit und 
für Wurzelsperren ergänzt. Bei Garten- und Landschaftsbauarbeiten wurden 
verschiedene Blockstufen aus Beton und Naturstein, Unkrautvlies aus Polypropylen, 
Quellsteine und Sonnenschutzausstattungen ergänzt. Im Bereich Straßen, Wege, 
Plätze sind neben kleineren Erweiterungen die Preise aktualisiert worden. 
 
Die Bereiche Brunnenarbeiten und Aufschlussbohrungen, Verbauarbeiten sowie 
Wasserhaltungsarbeiten haben wir preislich überarbeitet. Im Leistungsbereich 
Abwasserkanalarbeiten wurden Leistungen zum Schneiden von Kastenrinnen ergänzt. 
Die Dränarbeiten erfuhren bei Leistungen für Rigolen und bei Kontroll- und 
Spülschächten eine Erweiterung. Bei den Druckrohrleitungen erfolgte eine 
Preiseanpassung. 
 
Der Schwerpunkt der Aktualisierungen liegt in der Anpassung der Leistungspositionen 
an die aktuellen technischen Regeln sowie der Überprüfung und Anpassen der 
Baupreise an das marktübliche Niveau und laufende Erweiterung des Datenangebotes. 
Insgesamt steht Ihnen mit der überarbeiteten CD eine topaktuelle Datenbank auf 
Grundlage gültiger Regelwerkssetzung mit aktuellen Baupreisen für alle Bereiche des 
Planens und Bauens zur Verfügung.  
 
 
Viel Freude mit Ihren neuen sirAdos-Baudaten, 
Ihr sirAdos-Team 
Kissing, März 2013 

 
 
 
 


